

# 我省出台加快脱贫攻坚建档立卡贫困户危房改造指导意见 贫困户农房动工可获拨一半补助金

## H 精准施策助脱贫

本报海口10月27日讯（记者孙慧 通讯员杨洲、苏乾）“两不愁三保障”是国家今年提出的扶贫开发新目标，这其中住房是最基本的保障之一。10月27日，省住建厅出台《关于加快脱贫攻坚建档立卡贫困户危房改造工作指导意见》，解决在推行危房改造中贫困户情况核实不准、贫困户危房改造筹资难、扶持资金不够等难题。

## 精准核定危房改造对象

10月份，省住建厅派出督查组先对全省15个市县进行了贫困户危

房改造抽样调查，发现目前我省有个别市县基层还是存在贫困户危房改造核准不够精确的情况。

省住建厅村镇处处长许毅介绍，目前我省建档立卡的贫困户约有11.1万户，其中被纳入今年危房改造的贫困户有1.4977万户。“有一些贫困户没有被纳入到危房改造扶持范围内，这其中原因也很多，最大的原因还是因为筹资难，贫困户申请危房改造的积极性不高。”许毅介绍。

为精准核定全省危房改造贫困对象，省住建厅今天发出通知，抽调人员成立调查小组，每个小组成员对接一个市县，充分发挥“三师下乡”（三师即建筑师、规划师、工程师）对口援助乡镇的基础人员作用，借助这支300多人的技术队伍，从10月31日起再

开展新一轮危房改造贫困对象核准的摸底调查。

据介绍，此次调查排除了已核定的1.4977万户贫困户，对剩下的贫困户开展摸底调查。各市县要相应制定专门改造计划，无论是C级还是D级危房，都要全部纳入改造计划中。

## 整合三方资金缓解筹资难

省住建厅介绍，调查过程中发现不少贫困户存在危房改造筹资难的问题。

为此，此次指导意见提出，要群策群力，加大贫困户危房改造资金的帮扶力度。在整合农村危房改造补助资金、省扶贫补助资金基础上，市县应根据实际加大配套帮扶资金，争取

脱贫攻坚对口帮扶责任单位、定点扶贫单位再给予每户不少于2万元的帮扶支持。

农信社等金融机构要简化农民利用农村承包土地的经营权、住房财产权抵押贷款等融资程序，市县对贫困农户利用小额贷款（不超过8万元）建房的，建议给予5至8年的贷款贴息支持，构建农民自筹、政府补助、银行信贷和社会捐助多渠道资金投入机制，切实帮助贫困农户解决危房改造资金不足问题。

## 动工即可拨付一半补助金

为防止出现套用扶贫资金的情况出现，在以往危房改造政策中我省

要求必须先开工建设，经过验收合格后才能拨付扶持资金。这次指导意见明确提出，贫困户农房动工建设即可下拨50%—60%农村危房改造补助资金，余款在房屋验收合格报备案后拨付，以确保农危改补助资金高效运行。

同时，市县住建部门要加强对已竣工房屋验收报备案工作的指导，乡镇规划建设管理所对危改农户提出竣工规划建设核实的，要在5个工作日内进行核实，加快剩余补贴资金的拨付进度，提高扶贫资金使用效益。

为降低改造成本，省住建厅呼吁各市县要鼓励农户采取修缮加固方式改造危房，不让农户因改造房屋返贫。

## 我省138个村 被纳入全国乡村旅游 扶贫重点村

本报定城10月27日电（记者邓钰 通讯员司玉 黄荣海）国家旅游局、国家发改委等多部委日前联合下发的《乡村旅游扶贫工程行动方案》显示，我省有138个村被列入全国乡村旅游扶贫重点村，共涉及贫困户7432户，贫困人口26242人。

据悉，我省除海口市和三沙市外的17个市县均有村庄入选全国乡村旅游扶贫重点村，其中五指山入选村庄数最多，达到19个。

《方案》指出，将通过对乡村旅游扶贫重点村实施乡村旅游扶贫工作，使这些村落年旅游经营收入达100万元，贫困人口年人均旅游收入达1万元以上。

## 省扶贫开发公司与国开行签订 3600万元借款合同

## 助力白沙生态扶贫 移民搬迁项目建设

本报海口10月27日讯（记者周晓梦 通讯员朱莹莹 谷建奇）昨日，由省财政厅全额出资设立的海南省扶贫开发投资有限责任公司与国家开发银行签订首批3600万元借款合同，首笔贷款已于当天到位，将有效保障白沙黎族自治县南开乡银坡村与七坊镇高石老村生态扶贫移民搬迁项目资金需求。

据了解，海南省扶贫开发投资有限责任公司自10月17日正式揭牌以来，已获得国家开发银行24000万元授信额度，主要用于我省“十三五”生态扶贫移民搬迁项目建设。

另悉，海南省扶贫开发投资有限责任公司是省财政厅在省委、省政府大力支持和指导下，为充分利用中央扶贫政策，积极筹措脱贫攻坚资金，确保到2020年我省47.7万贫困人口实现脱贫、5个国定贫困县脱贫摘帽生态扶贫移民搬迁而推动设立的。

## 省卫计委健康扶贫出新招 为贫困户设 医疗保障联络人

本报海口10月27日讯（记者马珂）近日，继《海南省健康扶贫工程实施方案》实施为建档立卡贫困户患者提高报销比例等一系列措施后，省卫计委健康扶贫又出新招，建立贫困户医疗保障联系人，为建档立卡农村贫困患者做到“七有”即有专人管理、有治疗方案、有看病的地方、有拿药的渠道、有报销优惠、有评估意见、有登记记录，让贫困患者有钱看病，更有人帮其看病。

“你别急，我们下一步带你去省医院做个彻底的检查，给你做个治疗方案，把病治好！”当医生在定安县雷鸣镇山地村委会耽古下村的贫困户王志坤家中说出这句话时，病了20多年，无法走路的王志坤红了眼眶。

据了解，除了王志坤外，省卫计委为雷鸣镇山地村委会所有患病的建档立卡贫困户制定了详细的诊疗方案，并将由帮扶单位以及当地医疗机构协助贫困户接受治疗。

“不仅要让患病贫困户治得起病，更要确保有人帮助他们治病。”省卫计委主任韩英伟表示。

据了解，省卫计委安排每个处室负责省内一个市县健康扶贫工作，以乡镇卫生院为单位并发动基层村医成为建档立卡贫困患者医疗保障联系人。

## 临高实施贫困助学 新标准

从学前教育到大学全覆盖  
最高资助5000元

本报临城10月27日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）记者今天从临高获悉，为实施教育扶贫战略，加大对贫困家庭学生资助，日前，临高县出台了新的贫困助学标准，实现从学前教育到大学的全覆盖，最高资助5000元。

**贫困幼儿在正规注册幼儿园就读的  
每生每年750元**

**贫困家庭小学生  
每生每年200元 住宿生每年补助1000元**

**贫困家庭初中生  
每生每年500元 住宿生每年补助1250元**

**贫困家庭高中生  
免除学杂费 每生每年还可享受2500元**

**贫困家庭中职生  
每生每年可享受2000元**

**2016年起录取的贫困大学生  
每人可享受助学金5000元**



## 科学养羊 致富有路

10月25日，屯昌县坡心镇鸭塘村，兽医给羊注射疫苗，治疗和预防羊痘等疾病，提高羊群免疫力，增强羊群体质。据了解，鸭塘村3个贫困户一共养了67只羊。秋季是羊流行病、传染病多发时节，镇政府派专人为贫困户讲解养殖方法，注射疫苗，预防传染病，提高存活率。本报记者 袁琛 摄

海口云龙镇创立“五个一”  
扶贫工作机制——  
**“全家福”**  
传递款款温情

■ 本报记者 侯小健 通讯员 林先锋

“这张‘全家福’拍得真好。”10月25日，海口市琼山区云龙镇云阁村委会南山一村民小组贫困户吴香连接过镇扶贫干部送来的“全家福”照片，脸上溢满笑容。这张“全家福”照片上共有6人，除了吴香连一家3口外，还有村党支部书记及两名镇扶贫干部。

吴香连说，困难时政府及企业向她伸出援手，让她感激不尽：前年强台风“威马逊”过后，镇里出资5000多元帮她修缮房屋；今年7月，镇政府给他们送来13只种羊；海南南国控股集团近日还捐款2万元，计划帮她家建新羊舍……

一张“全家福”背后，凝聚着扶贫干部的心血和汗水，传递了款款温情。这是云龙镇探索情感式扶贫新模式的一个缩影。

琼山区区长陈昊旻说，琼山区贫困人口占海口市一半以上，任务繁重，须在扶贫模式、工作方法上有所创新。

据了解，云龙镇共建档立卡贫困户55户221人。在扶贫工作过程中，有的贫困户态度冷淡，对干部上门扶贫不领情。“扶贫需从心出发，与贫困户要像家人一样沟通感情。”琼山区委书记孙芬对此感慨颇深。

“五个一”工作机制是云龙镇推出的扶贫模式，即：一户一个挂点镇村干部，镇村干部和贫困户家庭聚餐至少一次以上，一次以上扶贫共同生产劳动，拍一张以上“全家福”，一套扶贫日志。

据云龙镇有关扶贫干部透露，他们通过与贫困户拍“全家福”，到贫困户家中做饭聚餐，与他们同劳动，拉近了扶贫干部与贫困户的心理距离，贫困户更加信任扶贫干部。

目前，全镇共投入90.13万元，扶持贫困户发展种养业。该镇还组建了扶贫志愿服务队，为贫困户提供技术培训、心理疏导等。（本报海口10月27日讯）

## H 第第一书记扶贫记 白沙拥处村党支部第一书记刘钊带着技术下村，帮助村民发展特色产业 四处奔走，为村民要来资金和项目

### ■ 本报记者 罗安明

10月25日，夜幕降临，位于仙婆岭脚下的白沙黎族自治县青松乡拥处村家家户户亮起了灯火。刘钊走了二段200多米的爬坡路，推开了贫困户符金洞一家临时住所的大铁门。

“盖房的钱准备好了吗，准备什么时候打地梁？”话音未落，符金洞搬过来条凳子，热情招呼刘钊坐下，“刘书记，钱已经借了2万元，有村里的扶贫工作队帮忙，马上就可以开工了。”拥处村有贫困户110户，趁农户晚上在家户做工作，对刘钊而言是“家常便饭”。

2015年7月，中国热带农业科学院橡胶研究所助理研究员刘钊接到任命通知，到白沙青松乡拥处村任党支部第一书记。从县城出发颠簸50多公里山路，第一次来到拥处村，眼前这个偏远村庄的面貌让他十分震惊，“远处的群山云雾缭绕，美不胜收，近处的村庄都是低矮瓦房。”

刘钊工作要牵住“牛鼻子”。拥处

村种植山兰稻1060亩，但因为自留种植的山兰稻产量低，农户增收乏力。

刘钊利用自己一直从事科技工作的优势，主动跑到海口对接省农业厅、省科技厅，引进了山兰1号、山兰糯1号两个新品种，以及幼龄胶园套种山兰栽培方式，将山兰稻亩产从80公斤提高到180公斤，每亩可为村增收入600元。

“村民们种这么多山兰稻，自己不舍得吃，但也卖不出个好价钱。”初来乍到，老乡长的一句话，刘钊一直记在心里。他四处跑腿，申请注册了“青香谷”商标，同时向省科技厅、乡政府争取来资金25万元，在村里建起了一个加工厂，打算走品牌化之路，把山兰晶米等高附加值的特色农产品卖出大山。

拥处村前几年大面积推广种植生姜，由于易发“姜茎基腐烂病”，姜成片死亡。刘钊驻村后，进行实地调查，摸索出了生姜容器化栽培技术。他把试种成功的28框生姜，摆放在村道两边，让村民们参观，并手

把手把新的种植技术传授给大家。

山区冬天气温低，植被不开花，养蜂户的蜜蜂找不到蜜源。刘钊想起自己2013年在东南亚进行学术交流时，在印尼看到过一种时钟属类草本植物，冬天也开花，含有丰富的蜜源。他几经辗转，在山兰稻种植基地周边引入种植了2000株这种植物。现在虽然已近冬季，但基地周边仍是繁花盛开，蜜蜂在空中飞舞采蜜，一派生机。

“为了要来资金和项目，刘书记经常跑海口，我们真舍不得他走啊。”在仙婆岭农业专业合作社社长吉亚才看来，刘钊是个点子多、作风实的好干部。

拥处村2016年计划脱贫39户，刘钊积极联系县扶贫办、县司法局等帮扶单位，要来羊和鸡苗发放给贫困户进行养殖。同时免费发放益智苗2万多株，牛大力苗1.3万株，引导贫困户在胶林里套种增收。

政府的扶贫物资发下去了，如果村民不懂种养，就不会有脱贫的成

效。今年7月底，刘钊主动上门找到白沙扶贫办，把全县的第一期贫困户技能培训班拉到了拥处村开课。连续7天的“头脑风暴”，养鸡、养羊、种山兰、种益智，只要是村里有种植的都培训。

因为缺乏启动资金，符金洞等贫困户在危房改造中遇到了困难。刘钊入户了解各家的难处，在村中创立了“拥处村扶贫施工队”，扶贫施工队由村两委干部、合作社负责人、贫困户组成，启动资金施工队出一部分、贫困户出一部分，完成相应进度，危房改造补贴下拨到位后，贫困户再将钱还给施工队。同时，加入扶贫施工队的贫困户互相帮忙，节省了一大笔请工的劳务费。

明年1月，刘钊任期就要结束，接替他的下一任驻村第一书记已经提前到位，熟悉环境。

在“传经”时刘钊总结说，做好第一书记首先就要抓好村务，发挥党员的模范带头作用，做工作冲锋在前。（本报牙叉10月27日电）



刘钊（左）夜访贫困户符金洞。本报记者 罗安明 摄

### 人物名片

#### 刘钊

中国热带农业科学院橡胶研究所助理研究员（硕士研究生），现任白沙黎族自治县青松乡拥处村党支部第一书记。

### 第一书记语录

“做好第一书记首先就要抓好村务，一件一件为村民们做实事。只要老百姓富起来，功成不必在我。”

### 工作亮点

- 引进了山兰1号、山兰糯1号以及幼龄胶园套种山兰栽培方式，将山兰稻亩产从80公斤提高到180公斤
- 注册“青香谷”商标，在村里建山兰加工厂
- 引入种植2000株时钟属类草本植物，丰富蜂源
- 创立“拥处村扶贫施工队”

